

Pachpatte 离散不等式的一个推广*

黄裕建

(广东轻工职业技术学院 经济系, 广州 510300)

摘要:本文主要研究了 Pachpatte 不等式的推广及其类似不等式,也就是经典的 Hilbert 不等式的变式。通过引进 $-\lambda$ 齐次函数 $K(x,y)$ 和两对共轭指数 $(p,q), (r,s), (1/p)+(1/p)=1, (1/r)+(1/s)=1$, 经过巧妙配方,再运用一些经典的不等式(例如 Hölder 不等式、Young 不等式与 Jensen 不等式)技巧和一定的实分析方法来估算权函数,建立了一系列 Pachpatte 离散不等式的推广及类似形式,包括非负凸、次可乘的可测实值函数下的各种不等式。该结论综合运用了 Hilbert 不等式和 Pachpatte 不等式的推演技巧,将以前不含共轭指数或只含一对共轭指数的 Pachpatte 不等式推广到含两对共轭指数与参量化的不等式,统一了部分已有文献的研究成果,使 Pachpatte 不等式的研究上升到一个更高的层次。作为应用,对齐 $-\lambda$ 次函数 $K(x,y)$ 取了 2 个特殊的函数得到了一些有趣的不等式。

关键词:Hölder 不等式;Young 不等式;Jensen 不等式

中图分类号:O178

文献标志码:A

文章编号:1672-6693(2013)04-0098-05

1 研究背景

1934 年, D. Hilbert 证明了如下经典的不等式^[1] $\sum_n \sum_m \frac{a_m b_n}{m+n} \leq \pi \left(\sum_n a_n^2\right)^{1/2} \left(\sum_n b_n^2\right)^{1/2}$, 这就是著名的 Hilbert 不等式, 此后大量工作如雨后春笋涌现。1998 年, B. G. Pachpatte 得到若干 Hilbert 不等式的相似不等式^[2], 设 $p \geq 1, q \geq 1, \{a_m\}, \{b_n\}$ 为非负实数列, $A_m = \sum_{s=1}^m a_s$ 和 $B_n = \sum_{t=1}^n b_t$ 。则

$$\sum_{m=1}^k \sum_{n=1}^r \frac{A_m^p B_n^q}{m+n} \leq C(p, q, k, r) \left\{ \left(\sum_{m=1}^k (k-m+1) (A_m^{p-1} a_m)^2 \right) \right\}^{1/2} \times \left\{ \sum_{n=1}^r (r-n+1) (B_n^{q-1} b_n)^2 \right\}^{1/2}$$

除非 $\{a_m\}$ 或 $\{b_n\}$ 恒为 0, 其中 $C(p, q, k, r) = \frac{1}{2} p q \sqrt{kr}$ 。

设 $\{a_m\}, \{b_n\}, A_m, B_n$ 如上所述, $\{p_m\}$ 和 $\{q_n\}$ 为正值数列, $P_m = \sum_{s=1}^m p_s, Q_n = \sum_{t=1}^n q_t, \varphi$ 和 ψ 为定义在 $\mathbf{R}_+ = [0, \infty)$ 上的非负凸、次可乘的可测实值函数, 则

$$\sum_{m=1}^k \sum_{n=1}^r \frac{\varphi(A_m) \psi(B_n)}{m+n} \leq M(k, r) \left\{ \sum_{m=1}^k (k-m+1) \left[p_m \varphi \left(\frac{a_m}{p_m} \right) \right]^2 \right\}^{1/2} \times \left\{ \sum_{n=1}^r (r-n+1) \left[q_n \psi \left(\frac{b_n}{q_n} \right) \right]^2 \right\}^{1/2}$$

其中 $M(k, r) = \frac{1}{2} \left(\sum_{m=1}^k \left[\frac{\varphi(P_m)}{P_m} \right]^2 \right)^{1/2} \left(\sum_{n=1}^r \left[\frac{\psi(Q_n)}{Q_n} \right]^2 \right)^{1/2}$ 。这 2 个不等式称为 Pachpatte 不等式。随后, 很多学者对其进行广泛研究, 其众多相关不等式见诸于各类文献中^[3-8]。

本文主要目的是应用分析方法和不等式理论来建立更一般的 Pachpatte 离散不等式和相关不等式。作为应用, 考虑了某些特定情况下的不等式。

2 主要结果

若实可测函数 $K(x,y)$ 满足 $K(ux, uy) = u^{-\lambda} K(x,y)$, 其中 $\lambda > 0, u > 0, (x,y) \in (0, \infty) \times (0, \infty)$, 则称 $K(x,y)$ 为 $-\lambda$ 齐次函数。

* 收稿日期:2013-01-29 网络出版时间:2013-07-20 19:23

资助项目:广东省教育科学“十一五”规划资助项目(No. 2010tjkl37)

作者简介:黄裕建,女,副教授,硕士,研究方向为不等式及数学教育, E-mail:894327782@qq.com

网络出版地址: http://www.cnki.net/kcms/detail/50.1165.N.20130720.1923.201304.98_016.html

引理 1 若 $r > 1, \frac{1}{r} + \frac{1}{w} = 1, \lambda > 0, K(x, y) (\geq 0)$ 为 $-\lambda$ 齐次函数, 权函数 $\bar{w}(\lambda, w, x), \bar{w}(\lambda, r, y)$ 定义为 $\bar{w}_1(\lambda, w, x) := \int_0^\infty K(x, y) \frac{x^{\frac{\lambda}{r}}}{y^{1-\frac{\lambda}{w}}} dy, x \in (0, \infty), \bar{w}_2(\lambda, r, y) := \int_0^\infty K(x, y) \frac{x^{\frac{\lambda}{w}}}{y^{1-\frac{\lambda}{r}}} dx, y \in (0, \infty), C(\lambda, r) := \int_0^\infty K(u, 1) u^{\frac{\lambda}{r}-1} du$.

则有

$$\bar{w}_1(\lambda, w, x) = \bar{w}_2(\lambda, r, y) = C(\lambda, r) \tag{1}$$

证明 作变换 $u = \frac{x}{y}$, 则 $\bar{w}_1(\lambda, w, x) = \int_0^\infty K\left(\frac{x}{y} \cdot y, y\right) \frac{\left(\frac{x}{y} \cdot y\right)^{\frac{\lambda}{r}}}{y^{1-\frac{\lambda}{w}}} \cdot \frac{-y^2}{x} d\frac{x}{y} = \int_0^\infty K(u, 1) x^{\frac{\lambda}{r}-1} du = C(\lambda, r)$, 类似地, 令 $u = \frac{x}{y}$ 得 $\bar{w}_2(\lambda, r, y) = \int_0^\infty K\left(\frac{x}{y} \cdot y, y\right) \frac{y^{\frac{\lambda}{w}}}{\left(\frac{x}{y} \cdot y\right)^{1-\frac{\lambda}{r}}} \cdot y d\frac{x}{y} = \int_0^\infty K(u, 1) x^{\frac{\lambda}{r}-1} du = C(\lambda, r)$. 因此(1)式

正确.

证毕

引理 2 设 $r > 1, \frac{1}{r} + \frac{1}{w} = 1, \lambda > 0, K(x, y) (\geq 0)$ 为 $-\lambda$ 齐次函数, $K(x, y) \frac{1}{x^{1-\frac{\lambda}{r}}}$ 关于 x 在 $(0, \infty)$ 上递减, $K(x, y) \frac{1}{y^{1-\frac{\lambda}{w}}}$ 关于 y 在 $(0, \infty)$ 上递减, 定义 $v_1(\lambda, w, m)$ 与 $v_2(\lambda, r, n)$ 为

$$v_1(\lambda, w, m) := \sum_{n=1}^\infty K(m, n) \frac{m^{\frac{\lambda}{r}}}{n^{1-\frac{\lambda}{w}}}, m \in \mathbf{N}_+, v_2(\lambda, r, n) := \sum_{m=1}^\infty K(m, n) \frac{m^{\frac{\lambda}{w}}}{n^{1-\frac{\lambda}{r}}}, n \in \mathbf{N}_+$$

则有

$$v_1(\lambda, w, m) < C(\lambda, r), v_2(\lambda, r, n) < C(\lambda, r) \tag{2}$$

证明 由函数单调性和齐次性, 注意到(1)式有 $v_1(\lambda, w, m) = \sum_{n=1}^\infty K(m, n) \frac{m^{\frac{\lambda}{r}}}{n^{1-\frac{\lambda}{w}}} < \int_0^\infty K(m, y) \frac{m^{\frac{\lambda}{r}}}{y^{1-\frac{\lambda}{w}}} dy$. 令 $t = \frac{y}{m}$, 则 $v_1(\lambda, w, m) < \int_0^\infty K(t, 1) t^{\frac{\lambda}{r}-1} dt = C(\lambda, r)$. 类似地, $v_2(\lambda, r, n) < C(\lambda, r)$, 于是(2)式正确. 证毕

定理 3 设 $a_s \geq 0, b_t \geq 0, A_m = \sum_{s=1}^m a_s, B_n = \sum_{t=1}^n b_t, \alpha, \beta \geq 1, p, r > 1, \frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1, \frac{1}{r} + \frac{1}{w} = 1$. 若 $K(x, y) \geq 0$ 为 $-\lambda$ 齐次可测函数, 权函数 $C(\lambda, r) = \int_0^\infty K(u, 1) u^{\frac{\lambda}{r}-1} du$ 为依赖于 λ, r 的正数, $K_\lambda(x, y) \frac{1}{x^{1-\lambda/r}}$ 关于 x 在 $(0, \infty)$ 上递减, $K_\lambda(x, y) \frac{1}{y^{1-\lambda/w}}$ 关于 y 在 $(0, \infty)$ 上递减, 则

$$\sum_{m=1}^\infty \sum_{n=1}^\infty \frac{K(m, n) A_m^\alpha B_n^\beta}{m+n} \leq \frac{\alpha\beta}{2} C(\lambda, r) \left\{ \sum_{m=1}^\infty m^{p(1-\frac{\lambda}{r})-1} \tilde{A}_m^p \right\}^{1/p} \times \left\{ \sum_{n=1}^\infty n^{q(1-\frac{\lambda}{w})-1} \tilde{B}_n^q \right\}^{1/q}$$

除非 $\{a_m\}$ 或 $\{b_n\}$ 恒为 0. 其中 $\tilde{A}_m = \left\{ \sum_{s=1}^m (a_s A_s^{\alpha-1})^2 \right\}^{1/2}$ 和 $\tilde{B}_n = \left\{ \sum_{t=1}^n (b_t B_t^{\beta-1})^2 \right\}^{1/2}$.

证明 由不等式^[9] $\left(\sum_{m=1}^n z_m\right)^a \leq \alpha \sum_{m=1}^n z_m \left(\sum_{k=1}^m z_k\right)^{a-1}$, 其中 $a \geq 1$ 为常数, $z_m \geq 0 (m=1, 2, \dots)$, 易知 $A_m^\alpha \leq \alpha \sum_{s=1}^m a_s A_s^{\alpha-1}, m=1, 2, \dots, B_n^\beta \leq \beta \sum_{t=1}^n b_t B_t^{\beta-1}, n=1, 2, \dots$, 对上 2 式应用 Hölder 不等式和 Young 不等式: $ab \leq \frac{a^p}{p} + \frac{b^q}{q}$, 其中 $a \geq 0, b \geq 0, p > 1, \frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1$, 得

$$A_m^\alpha B_n^\beta \leq \alpha\beta \left(\sum_{s=1}^m a_s A_s^{\alpha-1}\right) \left(\sum_{t=1}^n b_t B_t^{\beta-1}\right) \leq \alpha\beta \sqrt{mn} \left\{ \sum_{s=1}^m (a_s A_s^{\alpha-1})^2 \right\}^{1/2} \left\{ \sum_{t=1}^n (b_t B_t^{\beta-1})^2 \right\}^{1/2} \leq \frac{1}{2} \alpha\beta (m+n) \left\{ \sum_{s=1}^m (a_s A_s^{\alpha-1})^2 \right\}^{1/2} \left\{ \sum_{t=1}^n (b_t B_t^{\beta-1})^2 \right\}^{1/2}$$

记 $\tilde{A}_m = \left\{ \sum_{s=1}^m (a_s A_s^{\alpha-1})^2 \right\}^{1/2}, \tilde{B}_n = \left\{ \sum_{t=1}^n (b_t B_t^{\beta-1})^2 \right\}^{1/2}$.

由 Hölder 不等式, 注意到引理 2, 有

$$\begin{aligned} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{K(m,n)A_m^{\alpha} B_n^{\beta}}{m+n} &\leq \frac{\alpha\beta}{2} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} K(m,n) \tilde{A}_m \tilde{B}_n = \frac{\alpha\beta}{2} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} K(m,n) \left[\tilde{A}_m \frac{m^{(1-\frac{1}{r})/q}}{n^{(1-\frac{1}{\omega})/p}} \right] \left[\tilde{B}_n \frac{n^{(1-\frac{1}{\omega})/p}}{m^{(1-\frac{1}{r})/q}} \right] \leq \\ &\frac{\alpha\beta}{2} \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} K(m,n) \tilde{A}_m^p \frac{m^{(p-1)(1-\frac{1}{r})}}{n^{(1-\frac{1}{\omega})}} \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} K(m,n) \tilde{B}_n^q \frac{n^{(q-1)(1-\frac{1}{\omega})}}{m^{(1-\frac{1}{r})}} \right\}^{1/q} = \\ &\frac{\alpha\beta}{2} \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} v_1(\lambda, \omega, m) m^{p(1-\frac{1}{r})-1} \tilde{A}_m^p \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} v_2(\lambda, r, n) n^{q(1-\frac{1}{\omega})-1} \tilde{B}_n^q \right\}^{1/q} < \\ &\frac{\alpha\beta}{2} C(\lambda, r) \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{1}{r})-1} \tilde{A}_m^p \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{1}{\omega})-1} \tilde{B}_n^q \right\}^{1/q} \end{aligned} \quad \text{证毕}$$

定理 4 若 $p_i, q_i, \{a_m\}, \{b_n\}, A_m, B_n$ 和 $K(x, y)$ 如上定理所述, $\{p_m\}$ 和 $\{q_n\}$ 为正值数列, $P_m = \sum_{s=1}^m p_s, Q_n = \sum_{t=1}^n q_t, \varphi$ 和 ψ 为定义在 $\mathbf{R}_+ = [0, \infty)$ 上的非负凸、次可乘的可测实值函数, 则

$$\sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{K(m,n)\varphi(A_m)\psi(B_n)}{m+n} \leq \frac{1}{2} C(\lambda, r) \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{1}{r})-1} \varphi^2(m) \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{1}{\omega})-1} \psi^2(n) \right\}^{1/q}$$

其中 $\varphi_1(m) = \frac{\varphi(P_m)}{P_m} \left\{ \sum_{s=1}^m \left[p_s \varphi\left(\frac{a_s}{p_s}\right) \right]^2 \right\}^{1/2}, \psi_1(n) = \frac{\psi(Q_n)}{Q_n} \left\{ \sum_{t=1}^n \left[q_t \psi\left(\frac{b_t}{q_t}\right) \right]^2 \right\}^{1/2}$.

证明 由定理 4 的假设, 应用 Jensen 不等式和 Hölder 不等式, 易知

$$\begin{aligned} \varphi(A_m) &= \varphi\left(\frac{P_m \sum_{s=1}^m p_s a_s / p_s}{\sum_{s=1}^m p_s}\right) \leq \varphi(P_m) \varphi\left(\frac{\sum_{s=1}^m p_s a_s / p_s}{\sum_{s=1}^m p_s}\right) \leq \\ &\frac{\varphi(P_m)}{P_m} \sum_{s=1}^m \left[p_s \varphi\left(\frac{a_s}{p_s}\right) \right] \leq \frac{\varphi(P_m)}{P_m} \sqrt{m} \left(\sum_{s=1}^m \left[p_s \varphi\left(\frac{a_s}{p_s}\right) \right]^2 \right)^{1/2} \end{aligned}$$

类似地, $\psi(B_n) \leq \frac{\psi(Q_n)}{Q_n} \sqrt{n} \left\{ \sum_{t=1}^n \left[q_t \psi\left(\frac{b_t}{q_t}\right) \right]^2 \right\}^{1/2}$, 应用 Young 不等式, 有

$$\varphi(A_m)\psi(B_n) \leq \frac{m+n}{2} \frac{\varphi(P_m)}{P_m} \left\{ \sum_{s=1}^m \left[p_s \varphi\left(\frac{a_s}{p_s}\right) \right]^2 \right\}^{1/2} \frac{\psi(Q_n)}{Q_n} \left\{ \sum_{t=1}^n \left[q_t \psi\left(\frac{b_t}{q_t}\right) \right]^2 \right\}^{1/2} \quad (3)$$

记 $\varphi_1(m) = \frac{\varphi(P_m)}{P_m} \left\{ \sum_{s=1}^m \left[p_s \varphi\left(\frac{a_s}{p_s}\right) \right]^2 \right\}^{1/2}, \psi_1(n) = \frac{\psi(Q_n)}{Q_n} \left\{ \sum_{t=1}^n \left[q_t \psi\left(\frac{b_t}{q_t}\right) \right]^2 \right\}^{1/2}$.

(3)式两边乘以 $K(m, n)/(m+n)$, 关于 m, n 求和, 应用 Hölder 不等式和引理 2, 有

$$\begin{aligned} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{K(m,n)\varphi(A_m)\psi(B_n)}{m+n} &\leq \frac{1}{2} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} K(m,n) \varphi_1(m) \psi_1(n) = \\ &\frac{\alpha\beta}{2} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} K(m,n) \left[\varphi_1(m) \frac{m^{(1-\frac{1}{r})/q}}{n^{(1-\frac{1}{\omega})/p}} \right] \left[\psi_1(n) \frac{n^{(1-\frac{1}{\omega})/p}}{m^{(1-\frac{1}{r})/q}} \right] \leq \\ &\frac{1}{2} \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} v_1(\lambda, \omega, m) m^{p(1-\frac{1}{r})-1} \varphi^2(m) \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} v_2(\lambda, r, n) n^{q(1-\frac{1}{\omega})-1} \psi^2(n) \right\}^{1/q} < \\ &\frac{1}{2} C(\lambda, r) \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{1}{r})-1} \varphi^2(m) \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{1}{\omega})-1} \psi^2(n) \right\}^{1/q} = \\ &\frac{1}{2} C(\lambda, r) \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{1}{r})-1} \varphi^2(m) \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{1}{\omega})-1} \psi^2(n) \right\}^{1/q} \end{aligned} \quad \text{证毕}$$

定理 5 设 $p_i, q_i, \{a_m\}, \{b_n\}$ 和 $K(x, y)$ 如定理 3 所述, $A_m = \frac{1}{m} \sum_{s=1}^m a_s, B_n = \frac{1}{n} \sum_{t=1}^n b_t, \varphi$ 和 ψ 为定义在 $\mathbf{R}_+ = [0, \infty)$ 上的非负凸、次可乘的可测实值函数, 则

$$\sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{mn}{m+n} \cdot K(m,n)\varphi(A_m)\psi(B_n) \leq \frac{1}{2} C(\lambda, r) \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{1}{r})-1} \tilde{\varphi}^p(m) \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{1}{\omega})-1} \tilde{\psi}^q(n) \right\}^{1/q}$$

其中 $\tilde{\varphi}(m) = \left\{ \sum_{s=1}^m [\varphi(a_s)]^2 \right\}^{1/2}$ 和 $\tilde{\psi}(n) = \left\{ \sum_{t=1}^n [\psi(b_t)]^2 \right\}^{1/2}$.

证明 由假设, 应用 Jensen 不等式和 Hölder 不等式, 得

$$\varphi(A_m) = \varphi\left(\frac{1}{m} \sum_{s=1}^m a_s\right) \leq \frac{1}{m} \sum_{s=1}^m [\varphi(a_s)] \leq \frac{1}{m} \cdot m^{1/2} \left\{ \sum_{s=1}^m [\varphi(a_s)]^2 \right\}^{1/2}$$

类似地, $\psi(B_n) \leq \frac{1}{n} \cdot n^{1/2} \left\{ \sum_{t=1}^n [\psi(b_t)]^2 \right\}^{1/2}$ 。应用 Young 不等式, 得

$$\varphi(A_m)\psi(B_n) \leq \frac{m+n}{2mn} \left\{ \sum_{s=1}^m [\varphi(a_s)]^2 \right\}^{1/2} \left\{ \sum_{t=1}^n [\psi(b_t)]^2 \right\}^{1/2} \tag{4}$$

记 $\tilde{\varphi}(m) = \left\{ \sum_{s=1}^m [\varphi(a_s)]^2 \right\}^{1/2}$, $\tilde{\psi}(n) = \left\{ \sum_{t=1}^n [\psi(b_t)]^2 \right\}^{1/2}$ 。

(4)式两边乘以 $K(m, n)/(m+n)$, 关于 m, n 求和, 由 Hölder 不等式和引理 2, 得

$$\begin{aligned} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{mn}{m+n} \cdot K(m, n) \varphi(A_m) \psi(B_n) &\leq \frac{1}{2} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} K(m, n) \left\{ \sum_{s=1}^m [\varphi(a_s)]^2 \right\}^{1/2} \left\{ \sum_{t=1}^n [\psi(b_t)]^2 \right\}^{1/2} \leq \\ \frac{1}{2} \sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} K(m, n) \tilde{\varphi}(m) \tilde{\psi}(n) &\leq \frac{1}{2} \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} v_1(\lambda, \omega, m) m^{p(1-\frac{\lambda}{r})-1} \tilde{\varphi}^p(m) \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} v_2(\lambda, r, n) n^{q(1-\frac{\lambda}{\omega})-1} \tilde{\psi}^q(n) \right\}^{1/q} < \\ \frac{1}{2} C(\lambda, r) \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{\lambda}{r})-1} \tilde{\varphi}^p(m) \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{\lambda}{\omega})-1} \tilde{\psi}^q(n) \right\}^{1/q} &\quad \text{证毕} \end{aligned}$$

定理 6 若 $p_i, q_i, \{a_m\}, \{b_n\}, \{p_m\}, \{q_n\}, P_m, Q_n$ 和 $K(x, y)$ 如定理 4 所述, $A_m = \frac{1}{P_m} \sum_{s=1}^m p_s a_s, B_n =$

$\frac{1}{Q_n} \sum_{t=1}^n q_t b_t, \varphi, \psi$ 为定义在 $\mathbf{R}_+ = [0, \infty)$ 上的非负凸、次可乘的可测实值函数, 则

$$\sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{K(m, n) P_m Q_n \varphi(A_m) \psi(B_n)}{m+n} \leq \frac{1}{2} C(\lambda, r) \left(\sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{\lambda}{r})-1} \varphi_2^p(m) \right)^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{\lambda}{\omega})-1} \psi_2^q(n) \right\}^{1/q}$$

其中 $\varphi_2(m) = \left\{ \sum_{s=1}^m [p_s \varphi(a_s)]^2 \right\}^{1/2}$ 和 $\psi_2(n) = \left(\sum_{t=1}^n [q_t \psi(b_t)]^2 \right)^{1/2}$ 。

证明 由假设, 应用 Jensen 不等式和 Hölder, 不等式, 得

$$\varphi(A_m) = \varphi\left(\frac{1}{P_m} \sum_{s=1}^m p_s a_s\right) \leq \frac{1}{P_m} \sum_{s=1}^m [p_s \varphi(a_s)] \leq \frac{1}{P_m} \cdot \sqrt{m} \left\{ \sum_{s=1}^m [\varphi(p_s a_s)]^2 \right\}^{1/2}$$

类似地, $\psi(B_n) \leq \frac{1}{Q_n} \cdot \sqrt{n} \left\{ \sum_{t=1}^n [q_t \psi(b_t)]^2 \right\}^{1/2}$ 。

应用 Young 不等式, 得 $\varphi(A_m)\psi(B_n) \leq \frac{1}{P_m Q_n} \frac{m+n}{2} \left\{ \sum_{s=1}^m [p_s \varphi(a_s)]^2 \right\}^{1/2} \left\{ \sum_{t=1}^n [q_t \psi(b_t)]^2 \right\}^{1/2}$ 。记 $\varphi_2(m) = \left\{ \sum_{s=1}^m [p_s \varphi(a_s)]^2 \right\}^{1/2}, \psi_2(t) = \left\{ \sum_{t=1}^n [q_t \psi(b_t)]^2 \right\}^{1/2}$, 余下的证明类似于定理 3, 从略。 证毕

3 一些应用的例子

推论 1 若 $\alpha=\beta=1, p, r > 1, \frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1, \frac{1}{r} + \frac{1}{\omega} = 1, \mu > 0, 0 < \lambda \leq \min\{r, \omega\}, K(x, y) = \frac{1}{(x^\mu + y^\mu)^{\lambda/\mu}}, a_m \geq 0, b_n \geq 0, A_m = \sum_{s=1}^m a_s, B_n = \sum_{t=1}^n b_t$, 则

$$\sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{A_m B_n}{(m+n)(m^\mu n^\mu)^{\lambda/\mu}} \leq \frac{1}{2\mu} B\left(\frac{\lambda}{r\mu}, \frac{\lambda}{\omega\mu}\right) \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{\lambda}{r})-1} \tilde{A}_m^p \right\}^{1/p} \times \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{\lambda}{\omega})-1} \tilde{B}_n^q \right\}^{1/q} \tag{5}$$

除非 $\{a_m\}$ 或 $\{b_n\}$ 恒为 0, 其中 $\tilde{A}_m = \left\{ \sum_{s=1}^m a_s^2 \right\}^{1/2}$ 和 $\tilde{B}_n = \left\{ \sum_{t=1}^n b_t^2 \right\}^{1/2}$ 。特别地, 令 $\mu = \lambda = 1$, 有

$$\sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{A_m B_n}{(m+n)^2} \leq \frac{\pi}{2\sin(\pi/r)} \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{\frac{p}{\omega}-1} \tilde{A}_m^p \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{\frac{q}{r}-1} \tilde{B}_n^q \right\}^{1/q} \tag{6}$$

证明 显然 $K(x, y) = \frac{1}{(x^\mu + y^\mu)^{\lambda/\mu}}$ 为 $(0, \infty) \times (0, \infty)$ 上的 $-\lambda$ 齐次非负可测函数, 由定理 3 知, 只要算得

$C(\lambda, r) := \int_0^\infty K(u, 1) u^{\frac{\lambda}{r}-1} du$ 是仅与 λ, r 有关的正数即可, 事实上, 令 $v = u^\mu$, 则

$$C(\lambda, r) = \int_0^\infty K(u, 1) u^{\frac{\lambda}{r}-1} du = \int_0^\infty \frac{1}{(u^\mu + 1)^{\lambda/\mu}} u^{\frac{\lambda}{r}-1} du = \frac{1}{\mu} \int_0^\infty \frac{1}{(v+1)^{\lambda/\mu}} v^{\frac{\lambda}{r\mu}-1} dv = \frac{1}{\mu} B\left(\frac{\lambda}{r\mu}, \frac{\lambda}{\omega\mu}\right)$$

可见(5)式成立。令 $\mu = \lambda = 1$, 得(6)式。

证毕

推论 2 若 $\alpha=\beta=1, p, r > 1, \frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1, \frac{1}{r} + \frac{1}{\omega} = 1, 0 < \mu \leq \lambda < \min\{r, \omega\}, K(x, y) = \frac{1}{(x+y)^{\lambda-\mu} (\max\{x, y\})^\mu}$,

$a_s \geq 0, b_t \geq 0, A_m = \sum_{s=1}^m a_s$ 和 $B_n = \sum_{t=1}^n b_t$, 则

$$\sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{A_m B_n}{(m+n)^{1+\lambda-\mu} (\max\{m, n\})^{\mu}} \leq \frac{1}{2} C(\lambda, r) \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{p(1-\frac{\lambda}{r})-1} \tilde{A}_m^p \right\}^{1/p} \times \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{q(1-\frac{\lambda}{w})-1} \tilde{B}_n^q \right\}^{1/q} \quad (7)$$

除非 $\{a_m\}$ 或 $\{b_n\}$ 恒为 0, 其中 $C(\lambda, r) = \sum_{i=0}^{\infty} \binom{\alpha-\lambda}{i} \frac{(\lambda+2i)r\omega}{(\lambda+ri)(\lambda+\tau i)}$, $\tilde{A}_m = \left\{ \sum_{s=1}^m a_s^2 \right\}^{1/2}$ 和 $\tilde{B}_n = \left\{ \sum_{t=1}^n b_t^2 \right\}^{1/2}$ 。

特别地, 令 $\alpha=\lambda=1$, (7)式退化为

$$\sum_{m=1}^{\infty} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{A_m B_n}{(m+n) \max\{m, n\}} \leq \frac{r\omega}{2} \left\{ \sum_{m=1}^{\infty} m^{\frac{p}{w}-1} \tilde{A}_m^p \right\}^{1/p} \left\{ \sum_{n=1}^{\infty} n^{\frac{q}{r}-1} \tilde{B}_n^q \right\}^{1/q} \quad (8)$$

证明 显然 $K(x, y) = \frac{1}{(x+y)^{\lambda-\mu} (\max\{x, y\})^{\mu}}$ 是 $(0, \infty) \times (0, \infty)$ 上的 $-\lambda$ 齐次非负可测函数, 类似地,

$$C(\lambda, r) = \int_0^{\infty} K(u, 1) u^{\frac{\lambda}{r}-1} du = \int_0^1 (u+1)^{\mu-\lambda} (u^{\frac{\lambda}{r}-1} + u^{\frac{\lambda}{w}-1}) du = \int_0^1 \sum_{i=0}^{\infty} \binom{\mu-\lambda}{i} u^i (u^{\frac{\lambda}{r}-1} + u^{\frac{\lambda}{w}-1}) du = \sum_{i=0}^{\infty} \binom{\mu-\lambda}{i} \frac{(\lambda+2i)r\omega}{(\lambda+ri)(\lambda+\tau i)}$$

因此(7)式成立, 令 $\alpha=\lambda=1$, 得(8)式。

证毕

参考文献:

[1] Hardy G H, Littlewood J E, Polya G. Inequalities[M]. Cambridge: Cambridge University Press, 1934.
 [2] Pachpatte B G. On some new inequalities similar to Hilbert's Inequality[J]. J Math Anal Appl, 1998, 226: 166-179.
 [3] Handley G D, Koliha J J, Pecaric J E. New Hilbert-Pachpatte type integral inequalities[J]. J Math Anal Appl, 2001, 257: 238-250.
 [4] Mitrinovic D S, Pecaric J E, Fink A M. Classical and new inequalities in analysis[M]. Dordrecht: Kluwer Acad Publ, 1993.
 [5] 杨必成. 算子范数于 Hilbert 型不等式[M]. 北京: 科学出版社, 2009.
 Yang B C. The norm of operator and Hilbert-type inequalities[M]. Beijing: Science Press, 2009.
 [6] Yang B C. On the norm of a certain self-adjoint integral operator and applications to bilinear integral inequalities [J]. J Math, 2008, 12(2): 315-324.
 [7] Pachpatte B G. On an inequality similar to Hilbert's inequality[J]. Bul Inst Politeh Iasz Sect I Mat Mec Teor Fiz, 2000, 46(50): 31-36.
 [8] Kirn Y. Some new inverse-type Hilbert-Pachpatte integral inequalities[J]. Acta Math Sin, 2004, 20(1): 57-62.
 [9] Davies G S, Peterson G M. On an Inequality of Hardy's (II) [J]. Quart J Math, 1964, 15: 35-40.
 [10] 匡继昌. 常用不等式[M]. 济南: 山东科学技术出版社, 2004.
 Kuang J C. Applied inequalities[M]. Jinan: Shandong Science Technic Press, 2004.

Generalizations of Pachpatte's Discrete Inequality

HUANG Yu-jian

(Department of Economy, Guangdong Industry Technical College, Guangzhou 510300, China)

Abstract: The present paper is devoted to study the Pachpatte's inequality and the similar inequality, which is the variant of classical Hilbert inequality. By introducing the homogeneous function $K(x, y)$ of $-\lambda$ degree and two pairs of conjugate exponents (p, q) , (r, s) , $(1/p) + (1/p) = 1$, $(1/r) + (1/s) = 1$, by the proper identical transformation, and then using techniques of several classical inequalities (e. g. Hölder's inequality, Young's inequality and Jensen's inequality) and methods of real analysis to estimate the weight function, a series of Pachpatte's discrete inequalities and similar forms are obtained, which included a variety of inequality under the non-negative convex sub-multiplicative measurable real-valued function. This conclusion is the integrated use of the deduction of Hilbert's inequality and Pachpatte's inequality, putting non-conjugated exponents or only one pair of conjugate exponents of Pachpatte's inequality previously into the inequality of two pairs of conjugate exponents and multi-parameter, which unified the research of some literature, this makes the study of Pachpatte's inequality to rise to a higher level. As applications, we take two special functions of the homogeneous function $K(x, y)$, and some interesting inequalities are given.

Key words: Hölder's inequality; Young's inequality; Jensen's inequality.